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настоящм методика поверки распростalняется на Систему :lвтоматизированную ин-
формационно-измерительной коммерческого rrета электоэнергии Аиис куэ Енэс
ПС 220 кВ Яблоновская (зру 10 *В) (д-"е по тексту - АИис куэ) и устанавливает порядок
проведения перви*rой и периодической поверок АИИС КУЭ.

1ОБЩИЕПОЛОЖЕНИЯ
1.1 Поверке подлежит Аиис куЭ в соответствии с перечнем измерительно-

информачионньD( комплексов (ИИК), привеленном в Паспорте-формуляре п2200820_304-Фо.
1.2 Перви.пrую поверку Аиис куэ проводят после угверждения типа Аиис куэ.

,,щоrryскается при перви.+rой поверке использовать положительные результаты испытаний в
цеJuD( угвер)r(дения птпа АИИС КУЭ.

1.3 Периодическуо поверку Аиис куЭ вьшоJIшIют в процессе экспlryатации через
установленньй интервЕrл межд/ поверкiми.

1,4 Внеочередную поверку Аиис куэ проводят после ремонта системы, зilмены ее
измерительньIх компонентоВ на однотипные, аварий в энергосистеме, если эти события могли
повлиJIть на метрологи.Iеские харzжтеристики ИК.

1.5 Средства измерений, входящrе в cocтzв АИИС КУЭ, поверяют в соответствии с
интеркшом меж,щ/ поверкtми и нормативными дочд,tента!rи, установленными при
}ТВеРЖДеНИИ ИХ ТИПа. Если очередной срок поверки какого-либо измерительного компонента
насцпаеТ до очередного срока поверки Аиис куэ, поверяется только этот измерительный
компонент. При этом поверка АИИС КУЭ не проводится.

1.6 ПРИ ПроВедении поверки должна выпоJIняться прослеживаемость поверяемой
Аиис куЭ к Госуларственному первиIIному этмону единиц времени, частоты и национzць-
ной шкалы времени ГэТ |-2022 в соответствии с Приказом Росстшrдарта от 26.09.2022 г.
Jф 2З60 коб уtверждении государствеЕцой поверочной схемы дJIя средств измерений времени
и частоты).

2 ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРЛЦIТЙ ПОВЕРКИ
При проведении поверки вьшолпяют операции, указ:lнные в таблице 1
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обязательность
выполнения операчий

поверки приНмменование операции поверки
первичной

поверке
периодичес_
кой поверке

Номер раздела (пункта)
методики поверки, в

соответствии с которым
вьшолняется операция

поверки
1 2 J 1

l. Внешний осмотр средства измерений Да 7

2. Подготовка к поверке и опробование
дства из Да Да 8

3. Проверка программIrого обеспечения
едства Да Да 9

4. Определение погрешности ИК при из-
\1е эле ическои эн гии .Ща Нет 10.1

Да 10.2

6 Подтверждение соответствия средства
им ологическим ебованиямизме [а Да

!а

5. определение погрешЁости смещециJI
шкarлы времени компонентов АИИС КУЭ,
входящих в состав СОЕВ, относительно
шк.lлы времени UTC (SLI)

Да

ll
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5МЕТРОЛОГИIIЕСКИЕ И ТЕХНИIIЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ
повЕрки

при проведении поверки применяют средства поверки (эталоны, средства измерений
и вспомогатеJIьЕые техЕические средства), указаЕЕые в таблице 2.

Таблица 2 - едства по ки и вспомогательные оиства
Операции поверки,

требующие применение
средств поверки

Метрологические и технические требования к
средстваJ\4 поверки, необходимые для

проведения поверки

Перечень

рекомендуемьtх
средств измерений

2 з

8.2 (контроль условий
поверки)

Средства измерений температуры окрркilю-
щеЙ среды в диапазоне измерениЙ от 0 до
плюс 60 ОС, абсолютнм погрешЕость не бо-
лее +0,З ОС;

Средства измерений относительной влФкно-
сти воздiха в диапазоне измерений от 0 до 98
oZ, абсолютная погрешность не более +3 О/о;

Средства измерений атмосферного давления в
дичшазоне измерений от 70 до t 10 кПа, абсо-
Jтютная погрешность не более *0,25 кIIа

Термогигрометр
ивА-6н-д,
рег. No 46434-11

10. 1. 1 Проверка нагрузки
вторичньD( цепей измери-
тельньж 1рансформаторов
налряжения

10.1 .2 Проверка цагрузки
вторичньж цепей
измерительпьD(
трансформаторов тока

Средства измерений действующего значения
напряжениJI в диiшЕвоне измерений от 15 мВ
до 300 В, относительнм погрешность не бо-
лее +0,2 о/о в диапазоне от 15 до 300 В, отно-
сительнм погрешность не более +2,0 Ой в
диапазоне от l5 до 150 мВ;
Средства измерений действующего значения
силы тока в диапазон измерений от 0,002.Iro"
до 1,5,IroM, относительнаJI погрешность не бо-
лее +0,3 о% в диапазоне от 0,05.Iпо"до 1,5.I"o,,,

Мультиметр <Ре-

с}рс-ПЭD,

рг. Nч 33750-07

3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ IРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
Вrmлощие велитIины, опредеJUIющие условия поверки Аиис кУЭ, должны н:жо-

диться В предел (, указанньD( в технической док}ъ{ентации на АИИС КУЭ, на средства изме-
рения, входящие в ее состав и средства поверки.

4 трЕБовАниrI к спЕциАлистАм, осущЕствляющим повЕрку
к проведению поверки допускается персонал, соответствующий требованиям rrунктов

44, 45 Приказа Министерства экономического развития РФ от 30 мм 2014 г. Ns 326 (об
утверждении критериев аккредитации, перечнJI докуý{ентов, подтверждающих соответствие
зfuIвитеJUI, аккредитованного лица критериям аккредитации, и пepetIHJI дочмеЕтов в области
стандартизации, собrподение требований которых змвитеJIями, аккредитованными лицами
обеспе,швает их соответствие критериям аккредитации>, изrмвший настоящую методику по-
верки и эксплуатационIrую документацию АииС КУЭ, а также лрошедшие инстрщтаж по
техЕике безопасности на рабочем месте и имеющие группу по электробезопасности не ниже
ш.

1
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п должение таблицы 2

6 ТРЕБОВАНПЯ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

(УСЛОВИЯ) ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ

6.1 При проведении поверки доляtны бьпь собшодены требования безопасности,

устмовлевные ГОСТ 12.2.007.0, ГОСТ 12.2.007.З, (Правилами технической эксплуатации
электроустановок потребителей), (правилами технической экспlryатации электических
станциЙ и сетеЙ РФ>, <Правилами по охрtше труда при экспrryатации электоустановок), а
также требовzrния безопасЕости на средства поверки, поверяемые счетчики, изложенные в их
руководствах по экспJryатации.

6.2 При применении этмонов, средств измерений, вспомогательных средств поверки
и оборудования должны обеспетtваться требования безопасности согласно ГОСТ 12.2.003,
гост 12.2.007.3, гост 12.2.007.7.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
7.1 Проверяют целостность корпусов и отсугствие видимьж повреждений средств из-

мерений (измерительньп< компонентов).
7.2 Проверlпот отсуtствие следов коррозии и нагрева в местах подкJIючения вторич-

ных цепей и цепей питания.

1 2 з

10.1.3 Проверка падеЕия
напряжения в линии
связи счетIика с
измерительным
трансформатором
ЕапряженшI

относительнм погрешность не более +1,0 О% в
дичшазоЕе от 0,01 ,IHo" до 0,05,I"o*, относитель-
HruI погрешность не более *4,0 0% в диапазоне
от 0,002,Iцом до 0,01,I"o*

10.2 Определение
погрешности СОЕВ
Аиис куэ

Приемник сигнalлов точного времени,
принимающий сигнzlлы глобальньrх
нiвигационньrх сгtуIниковьD( систем
ГЛОНАСС/GРS, абсоrпопrая погрешность не
более +10 мс

Устройство
сопряжения
оптическое для
подкIIючеция
счетчиков к
компьютеру УСО-2
Переносной
компьютер типа
<NoteBook> с

установленным
прогрalммньш
обеспечением для

работы со
счетчикаD{и

8.4 Проверка счетшков
элекгрической энергии
8.5 Проверка

функционирования
компьютеров АИИС КУЭ
(АРМ или сервера)
8.6 Проверка отсуtствия
ошибок
информационного обмена

П puMe чанuя
l !опускаепся прuмененuе dpyzux среdсmв поверкu с меmролоzuческuлlu

харакперuспuксаlu, обеспечuваюuluмu пребуемьле mочнос mu uзмеренuй.
2 Все среdсmва uзмеренuй u элfлалоньl, прuменяемые прu поверке, dолэtсньt быmь повереньt

(аmmеспованы) в услпановленном порйке,

ФБУ <Пензенский ЩСМ>

Радиочасы РЧ-01 1/2,

рег. Nэ 35682-07
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7.3 РеЗУЛЬТаТ проверки считастся положительным, если нет зilIr.rечаний по пунктаь{
'7 .1,7 .2 лlлп выявленные зzмечаниJI устанены в процессе проведения внешнего осмотра.

В слу,дае выявления несоответствий по п}ъктам 7.1, 7.2 поверку приостанzвливают до
устанения выявленньD( несоответствий. В сrryчае невозможности устанения выявленных
несоответствиЙ АИИС КУЭ в части неисправньD( ИК бракуsтся.

8 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
8.1 .Д7rя провеления поверки представляют следующytо документацию:

- описание типа АИИС КУЭ;
- паспорт-формуляр АИИС КУЭ;
_ паспорта (формуляры) с отметкоЙ о поверке и/или свидетельства о поверке

средств измерениЙ (измерительных компоЕентов), входящих в состав ИК, и/цлп ссылки на за-
писи сведений о поверке средств измерений (измерительньтх компонентов), входIщих в со-
став ИК, в Федеральном информационном фонде по обеспечению единства измерениЙ;

- паспорта-протоколы на измерительные комплексы (при нalличии);
- рабочие х(урналы АИИС КУЭ с дzlнными по кJIиматическим и иньIм условиям

экспJrуатации за интервrц между поверками (только при периодической поверке);
- технические ажты о внесенньтх в АИИС КУЭ изменениях (при на,тичии).

8.2 Перед проведением поверки вьшолняют следуощие подготовительные работы:
- проводят оргilнизационно-техлические мероприJrтия по обеспечению безопасно-

сти поверочньD( работ в соответствии с действ}тощими прaвилаJ\{и и руководстваLlи по экс-
плуатации применJIемого оборудования;

- проводят орг:lнизационно_технические мероприятия по доступу поверителей и
экспJryатирующего персонzца к места}{ устмовки измерительных компонентов (многофунк-
ционЕuъньD( счет.Iиков электрической энергии, устройств сбора и обработки данньrх (УСГЦ),
устройств сиЕхронизации системяого времени СУССВ)); по размещению этalлонов, откJIюче-
нию в необходимьIх сJryчмх проверяемьD( средств измерений от штатной схемы;

- Средства поверки вьцерживzlют в условItях и в течение времени, устtlновленньrх в
нормативньD( доýл\{ентах на средства поверки;

- все средства измерений, которые подлежат заземлению, должны быть надежно
заземлены, подсоединение зarжимов защитного заземления к контуру заземления должно про-
изводиться ранее друпrх соединений, а отсоединение - после всех отсоединений.

8.3 Проверяют соответствие измерительньD( компонентов АИИС КУЭ.
8.3.1 Проверяют правиJIьность расположеЕшI и подключения средств измерений.
8.3.2 Проверлот соответствие типов, кJIассов точности и з:lводских Еомеров фактиче-

ски исполь3уемьD( средств измерений (измерительньrх компонентов), указанным в описании
типа АИИС КУЭ, а также в техцических aкTzlx о вЕесенных изменениях, в сл)л{ае замены
средств измерений (измерительньrх компонентов), входящих в состав ИК.

8.3.3 Проверяют нalлиtlие действlтощих результатов поверки на все средства измере-
ний, входящие в состав АИИС КУЭ: счетlмки электрической энергии, УСПД, УССВ. При об-
нар)D(еItии просроченIrьD( или отсуIствующих результатов поверки средств измерений (изме-

ритеJIьньrх компонентов), дarльнейшие операции по поверке ИК, в который они входят, вы-
полЕяют после поверки этих измерительньD( компонентов.

8.3.4 Результат проверки считается положительным, если нет зrмечаний по пунктам
8.з.1 - 8.з.3.

В слу,rае выявления несоответствий по пунктtм 8.3.1 - 8.3.3 поверку приостанавли-
вают до устанения выявленньD( несоответствий. В сrrrtае невозможности устанения выяв-
ленньD( несоответствий АИИС КУЭ в части неисправньrх ИК бракуется.
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8.4 Проверлот счетiшки элекгрической энергии.
8.4.1 Проверяют нrrличие и сохраЕность пломб на счетчике и испьпательной коробке.

Проверяют наличие докумеЕтов эпергосбьповьD( r./или элекгросетевьD( организаций, поД-
тверждalющих прarвильнойь подкJIючения счет.Iика. При отсугствии таких документов или
НаР}'ШеНИи (отсУгствии) пломб проверяют прilвильность подкJIючения счетчиков (соответ_
ствие схем подкJIючения _ схемам, приведенным в паспорте на счегчик).

8.4.2 Проверяют работу всех сегментов индикаторов счетчиков, отсугствие кодов
ошибок или пред/преждениЙ, проводят последовательII}.Iо проверку визуализации парtмет-
ров.

8.4.3 Проверяют работоспособность опти.Iеского порта счетчика с помощью перенос-
ного компьютера. Оптический преобразователь подкJIючают к порту переносного компьюте-
ра. ОпраIш{вают счетчик по уст;lновленному соединению, Опрос счетшка считается успеш-
ным, если поJгr{ен отчет, содержащий данные, зарегистрировaнные счетчиком.

8.3.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике кarлендарной дате (.rисло,
месяц, год). Проверку осуществJUIют визуально или с помощью переносного компьютера че-
рез оптический порт.

8.4.5 Резупьтат проверки считается положительным, если проверки по rгуrктам 8.3.1 -
8.3.4 выполнены с положительным результатом.

В с;ryчае вьшвления несоответствий по п}нктаI\,t 8.3.1 - 8.3.4 процещ?у проверки при-
останавJIивают до устрzменЕя данньrх несоответствий. В сrrгlае невозможности устанения
выявленных Еесоответствий АИИС КУЭ в части неиспрiвньrх ИК бракуется.

8.5 Проверлот УСП!.
8.5.1 Проверяют наличие и coxpalнHocтb пломб на УСП.Щ. При отсугствии или нару-

шении пломб проверяют правильность подсоединения УСПД.
8.5.2 Проверяот пр:lвильность фl.rrкчионирования УСПД в соответствии с его экс-

плуатационноЙ документациеЙ с помощью тестового программного обеспечения, поставJше-
мого в комплекге с УСП,Щ. Проверка считается успешной, если все подсоединенные к УСПД
счетчики опрошены и сообщения об ошибках отсугствуют.

8.5.3 Проверяют программную защиту УСПД от несанкционированного доступа в со-
ответствии с эксшryатационным док}ъ.rентом на УСПД.

8.5.4 Результат проверки с}мтается положительным, если проверки по п}ъктам 8.5.1 -
8.5.3 выполнены с положительным результатом.

В crr}."rae выявления несоответствий по rrylrкTzlb.t 8.5.1 - 8.5.3 процед?у проверки при-
останzlвлив:lют до устtlнения данньIх несоответствий. В сrr}rчае невозможности устраЕения
выявJIенньD( несоотвЕтствий АИИС КУЭ в части неисправньD( ИК бракуется.

8.6 Проверлот функчионирования компьютеров АИИС КУЭ (АРМ или сервера).
8.6.1 Проволят опрос течщих показаний всех счет.Iиков элекФоэнергии.
Результат проверки считается положитеJIьным, если опрчlшиваются все счетчики,

входящие в ИК, подверг:lющиеся поверке.
8.6.2 Проверлот гrryбину хрzlнения измерительной информации в сервере

Аиис куэ.
Результат проверки считается положительньIм, если глубина храненЕя информаuии

соответствует укaц}анной в описании типа.
8.6.3 Проверяот зациту программного обеспечеЕия на сервере АИИС КУЭ от не-

санкционированного доступа. .Щля этого зzшускают на выполнение программу сбора данньц и
в поле (пароль)) вводят непрrвильньIй код.

Результат проверки считается положительным, если при вводе непрarвильного пароJIя
программа не разрешает продолжать работу.

8.6.4 В сллае выявления несоотвgгствий по ггунктам 8.6.1 - 8.6.3 процедуру проверки
приостzlнalвливalют до устранения данных несоответствий. В слуие невозможности Устране-
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ния выявлеЕньD( несоответствий АИИС КУЭ в части неисправньD( ИК бракуется.

8.7 Проверлот отсугствие ошибок информационного обмена.
Операчия проверки отсугствия ошибок информационного обмена предусматривает

экспериментальное подтверждение идентичности числовой измерительной информации в
счетIIиках электрI{tlеской энергии (исходная информация), и базе данньD( сервера.

В момент проверки все технические средства, входящие в проверяемый ИК, должны
быть вкrпочены.

8.7.1 На сервере системы отображдот иJIи распечатывtlют значец}tя акгивной и реак-
тивноЙ элекгрическоЙ энергии, зарегистированные с 30-ти минупrьш интервалом за полные
предшествующие дню проверки суп(и по всем ИК. Проверяют нaцичие дalнньD(, соответству-
юIщrх каждому 30-ти минупtому интерваIry времени. Проrryск данньD( Ее допускается за ис-
кJIючением сJгуIаев, когда этот пропуск бьш обусловлен откJIючением ИК или усlраненным
отказом какого-либо компонента системы.

8.7.2 Отображаrот на экране АРМ или распечатывают журнал событий счетчака и
УСП,Щ и отмечают моменты нар},шения связи межд/ измеритеJIьными компонентzми систе-
мы. Проверяют сохранность измерительной информации в па}.{яти УСП,Щ и базе данных сер-
вера системы на тех интервмlц времени, в течение которого была нарушена связь.

8.7.3 Отображают на экране АРМ или распечатывают на сервере профиль нагрузки за
полные сугки, предшествующие дIю поверки, Удаленно с АРМ, либо используя переносной
компьютер и оптопорт, производят считывание профиля нагр}зки за те же сугки непосред-
ственно из пalмяти счетtшка, Различие значений активной феактивной) мощности, хранящей-
ся в пaмяти счетtlика и базе данньо< сервера не должно превышать одной единицы младшего

разряда г|тенного значения.
8.7.4 Рекоменлуется вместе с проверкой по п. 8.7.3 сличать показания счетчика по ак-

тивной и реакrивпой электрической энергии на начalло сугок и сравнивать с данными, зареги-
стрированными в базе данных сервера системы.,Щля этого удаленно с АРМ, либо используя
переносной компьютер и оптопорт, производят считывание показаний счетчика по акгивной и

реакгивной элекгрической эЕергии и срalвнивalют эти данные, с показаниями, зарегистриро-
ванными в базе даrrных сервера системы. Расхождение не должно превышать две единицы
младшего разряда учтенного значениJl.

8.7.5 Результат проверки считается положительЕым, если отсугствуют пропуски дан-
ньrх в базе данньD( сервера и пока:}ания счетчиков по активной и реiштивной электической
энергии совпадают с показаниями, зарегистировilнными на сервере.

В с.тrучае вьuIвления несоответствий по пунктilм 8.7.1 - 8.7.4 АИИС КУЭ в части не-
исправньD( ИК бракуется.

9 ПРОВЕРКА ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

9.1 Проводят проверку соответствия зzшвленньD( идентификационньIх данньIх про-
граммного обеспечения (ПО), указанньIх в описании типа и экспJryатационной доцментации:

- наименование ПО;
- идентификациоЕпое наименовшие ПО;
- номер версии (идентпфикационньЙ номер) ПО;
- чифровой идентификатор ПО (KoHTporbHaJI сумма исполruемого кода);
- алгоритм вьIчисления цифрового идентификатора ПО.
9.2 Проверка идентификации ПО АИИС КУЭ
убедиться, .rго идентификационное наименование и номер версии по соответствует

заявленным (наименование ПО и его версия опредеJпются после загррки ПО).
9.3 Проверка чифрового идентификатора ПО.
На вьцеленньrх модуJIях По проверить цифровые идентификаторы и zrлгоритм вы-

числения цифрового идентификатора.
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Проверка цифрового идентификатора ПО происходит на ИВК (сервере), где установ-
лено ПО. Заrryстить менедхер файлов, позвоJUIющиЙ производить хэширование фаЙлов или
специzллизиров:lЕЕое ПО, предоставJIяемое разработ(шком, В менедr(ере фйлов, необходимо
открьmь катaцог и выдеJIить фйлы, указанные в описrlнии типа на АИИС КУЭ. ,Щалее, запу-
стив соответствующую програпiп{у просIштать хэш. По резуJIьтатzш\.r формируются файлы, со-
держащие коды алгоритмов вьт.Iисления цифрового идентификатора в текстовом формате.
Нмменование файла алгоритма вычисления цифрового идентификатора должно соответство-
вать нtмменов:lншо файл4 дlя которого проводилось хэширование.

9.4 Результат проверки считается положитеJтьным, если идентификационное наиме-
новаfiие ПО, номер версии (идентификационный номер) ПО, цифровой идентификатор ПО не
противоречат приведенЕым в опис:lнии типа на АИИС КУЭ.

В слу,rае вьшвления несоответствий по п},нктам 9.1 - 9.3 Аиис кУЭ считается не
прошедшей поверку и призЕается непригодной к применению.

10ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГШIIЕСКИХ ЬРАКТЕРИСТИК СРЕДСТВА
ИЗМЕРЕНИЙ

10.1 Определение погрешности ИК при измеренип элекгрической энергии

10.1.1 Проверяют нагрузки вториtшьD( цепей измерительньж трапсформаторов
напряжения

10.1.1.1 Проверяют наличие и coxpzlнHocTb пломб энергоснабжающих организациЙ на

кJIеммных соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетшком. Проверяют налиtме

докуN{ентов энергосбьповьок организаций, подгверждzlющих прilвильность подкJIючения пер-

виtIньD( и вториIшьIх обмоток ТН. При отсугствии тalких документов или нарушении (отсlт-
ствии) пломб проверяют правильность подкJIючен}tя первичньD( и вторичньD( обмоток ТН.

10.1.1.2 При проверке мощности нагруJки вторичньD( цепей ТН необходимо убедить-
ся в том, что откдонение вторичного Еапряжения при нагруженной вторичной обмотке со-

стааляет не более l0 7о от UHoM.
Измеряют мощность нагрузки втори.шых цепей ТН, которм должна находиться в

диапазоне, yKzхlaHHoM в ГОСТ 1983 и/или в описании типа средств измерений на конкретный
тип ТН.

Измерение мощностIi нагрузки вториtIньD( цепей ТН проводят в соответствии с дОкУ-

ментом МИ 3195-2018 кМетодика измерений мощности нагрузки измерительньrх трансфор-

маторов напряжения ts условиях экспJryатации), аттестованным ФГУП (ВНИИМС)
26.02.2018 г.

Прuмечан uя
l ,Щопускаеmся uзJ|леренuе молцносmu на?Wзкu вmорuчных цепей ТН не провоdumь, ес-

лu mакое uзмеренuе пpoBodultocb прu сослпавленuu паспорmа-пропокола на dанный ИК В mеЧе-

Hue uсmекаюlцеео меJlспоберочноlо uнпервма ДИИС КУЭ, Резульmапьt проверкu счumаюп
полоэlсltmельньlмu, еслu паспорm-проrпокол поdпверэсDаеm выполненuе уазанноzо Вьau|е УСЛО,

вuя dля ТН.
2 ,Щопускаеmся моlцносmь на2рузкu опреdеляпь расчеmным пуmем, еслu uзвесплlьl

BxodHbte (прохоdные) tъuпеdаrcьl всех усmройспв, поdключенных ко вmорuчньlМ ОбМОmКаu uЗ-

ме рumе льных mранс ф о p.l tаmо ро в.

3. ,Щопускаеtпся провеdенuе uзмеренu в соолпвеmспвuu с dpyztluu ФпmеСmОВаННЬlМu

.це mоd uка,цu uзме р е н u й -

10.1.1.3 Результат проверки считается положительным, есJIи мощность нагрузки вто-

ричньrх цепей ТН находится в диап;ц}оне, указанном в ГОСТ 1983 и/итпl в описанИИ ТИПа

средств измерений на конкретный тип Тн.
При отклоненпи лlоutности нzгрузки втори.пrой цепи ТН от заданного ЗначеНИЯ, ПРО-

цед}ру проверки приостанавливalют до устанения дапньD( несоответствий. В сrryчае невоз-
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можности устllнеЕия выявлеЕЕьD( несоответствий диис куЭ в части неисправньD( ИК бра-

куется.

10. 1 .2 Проверлот нагрузки вториtпrьD( цепей измеритеJьньD( тансформаторов тока

10.1.2,1 Проверяют нtUшчие докуIdентов энергосбытовьD( орг:lнизаций, подтвержда-

ющих прirвильность подкJlючеЕI{я BTopFIHbD( обмоток ТТ. При отсугствии тzlких документов
проверяют пр:вильЕость подкJIючения вторичпьD( обмоток ТТ.

10.1 ,2.2 Измерлот мощ{ость нагрузки вториIIньD( цепей ТТ, котораrя доJIжна нахо-

диться в дllшазоне, yKлtaд1HoM в госТ'l'l46йJ1g.лп в описании типа средств измерений на

конкретньй тип Тт.
измерение мощности вторичrой нагрузки Тт проволят в соответствии с документом

ми 3196-2018 (мЕтодика измерений нагрузки измеритеJьньD( тансформаторов тока в усло-
вияr( эксплуатации>, aTTecToBtlHHbш ФryП (ВНИИМСD 26.02.2018 г.

Прuмечанuя
l .щопускаепся uзмеренuе моlцносmu нсррузкu вtпорuчных цепей Тт не провоdumь, еслu

mакое uзмеренuе провоdчлось прч сосmавленuu паспорпа-пропокола на dанный Ик в mеченuе

uсmекаюlце?о ме споверочно?о uнmервала диис куэ. Резульtпапы проверкu счumаюп по-

лоэtсlлmельны.Jrлll, еслu паспорm-проmокол поdmверхtсdаеп выполненuе указанноzо Bblule условuя

dля ТТ.

2 !опускаепся моlцносmь наzрузкu опреdеляпь расчеmны74 пуmем, еслu uзвеспньl

вхоdньrc фохоdные) чмпеdансьl всех усmро спв, поdключенньtх ко ыпорuчньlJуl обмоmкаu Тт,

3, ,щопускаепся провеdенuе uзмеренuй в сооmвеmсmвuu с dpyzlLцu апmесmованнымu

мепоduкамu uзмеренu .

10.1.2.3 Результат проверки считается поло}штельным, если мощность нiгрузки вто-

ричньD( цепей Тт нд(оJится в диапазоне, }к:вOЕном в ГоСТ 7'146 u/лlлtl в опис:lнии типа

средств измерений на конкреткый тип ТТ.
При отклопенИи мощностИ нацрузкИ вторичньD( цепей ТТ от заданного значениJl,

проце.ryру проверки приостанавливtlют до устанения даннЕ,D( несоответствий. В слуlае не-

возможносМ устраЕения выявленЕьD( несоответствий диис куЭ в части неисправньD( ИК

бракуется.

10.1.3 Проверлот падение н:шряжения в линии связи счегшка с измерительным

трансформатором нtшря)кеЕия
10.1.3.1 Измеряот падение нzшряжения Un в проводноЙ линии связи для каждой фазы

проводят в соответствии с дочл.lентом ми 3598-18 <Методика измерений потерь напряжения

в линиях соедiнения счетчика с тансформатором нaшряжения в условиях эксплуатации), ат-

тестованном атIестованЕым ФГУп (ВнииМС> 26.02.2018 г,

Значение падения н:шряжения в линии связи счетчика с измерительЕым тансформа-
тором напряженI1я должно соответствовать требовани-ш,{ п, 1,5 Правил устойства электро-

установок (6 излание).
П рuмечанuя
1,ЩопускаепсяuЗмеренuепаdенчянапряlсенuявлl'.нuuсвяЗuсчепчuкасТНнепрово-

оumь, еслч rпакое uзмеренuе- провоdчлось прu сосmавленuu паспорлпа-проtпокола на dанный Ик
в mеченuе uсmекаюtцеzо мФсповерочноzо uнmервала диис куэ, Резульmаmьt проверкu счu-

mаюm полоJtсuпельнымu, еслu паспорm-проtпокол поdmверlсOаеm выполненuе указанноzо Bbl-

ulе lпребованuя-
2 ,щоttускаеmся паdенuе напряlсенuя В лuнuu связu счепнuка с Тн опреdеляпь расчеm-

HblM пуmем, еслu lk веспны лutрамепры провоdной лuнuu связu u сuла элекпрuческоzо mока,

пропекаюlце?о через лuнuю связu.

3 !опускаеmся провеdенuе вмеренuй в сооmвепсmвuu с dруzuмu аппесmованньlмu

меmоduксlл|tu uзме ренuй.

Станица 9
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10.1.3.2 Результат проверки сtмтается положительным, если падение напряжения в
JIинии связи мех(д/ вториtIной обмоткой T}I и счетчиком соответствует требованиям п. 1.5
Правил устройства электроуст.lновок (6 шдаЕие).

При превышении значения падения напряжения в линии связи счет.Iика с измери-
тельным тансформатором нчшряжеЕия зад {ного зЕачения, процедуру проверки приостанав-
ЛИВаЮТ ДО УСlРаНеНЕя данньD( несоответствиЙ. В сlryчае невозможности ус]рalнения выявлен_
ньrх несоответствий АИИС КУЭ в части неисправньD( ИК бракуется.

10.1.4 Рассцлтьв:lют границы интервала допускаемой относительной погрешности
ИК в рабочих условиях экспlryатации (+6), %о, при доверительноЙ вероятности, равноЙ 0,95.

10.1.4.1 Граничы интервала допускаемой относитеJьной погрешности ИК в рабочих
условиях экспrryатации рассrlитывzlют по формуле:

6,2 +6u2 +6f,+Ef +Ь.о,'+fa|, (l)

где

а - токовllя погрешность ТТ, О/о;

'u 
- ПОГРеШНОСТЪ НаПРЯЖеНИ Я TH,o/oi

ф - погрешность траЕсформаторной схемы подкJIючения счетIика за счет угловьIх по-
грешностеЙ ТТ п ТН,Yо;

й - погрешность из-за потери напряжения в JIинии соединения счетчика с ТН, О/о;

ý о - освовная относитеJБнzц погрешность счелт.lкцУо;
4j - дополrrитеJьнzrя погрешность счетtшка от j-й вли-пощей велиш.lны, О/о;

/ - число влшIюIщ.Iх велиIшн;
При отсутствии в ИК каких-либо измерительньD( компонентов, соответствующие зна-

чениJI погрешностей в формуле l не используются.
10.1.4.2 Результат проверкr,r сIштается положительным, если рассtlитalнные значения

погрешностей не превыIцают значений, приведенньD( в описllнии типа.

10.2 Определенпе погрешпосгп смещепия шкаJtы времени компонентов АИИС
КУЭ, входящпх в состав СОЕВ, отпосительпо шкаJIы времепп UTC (SЦ

10.2.1 Расс.п.rтьвают абсоJIютн},ю погрешность смещенЕя шкалы времени счетчиков,
УСП,Щ и сервера относительЕо шкzшы времени UTC (S[).

10.2.1.1 Вк.rпочаот Радиочасы РЧ-01l/2. Сравнивают покд}аншI часов РЧ-01l/2 с по-
казаниями часов счетlIиков элекгрической энергии, УСП,Щ, сервера в единьй момент времени
и фиксируют разность показаний по формуле:

Ь, =tr-tr, (2)

бr = 11,1 ,

где
tэ - пока:tания часов РЧ-011/2, IFI:мм:сс;

IK, - покд}ания часов i-го компонеrrта АИИС КУЭ, чч:мм:сс.
П р u м е ч а н u е - В качеспве прuемнuка сu?налов пlочноzо временu мо-

zуm бьtпь uспользованьt полько среdспва uзмеренuй уmверсюdенноzо muпа, про-
utеdшuе поверку uлu аmпеспованные в качеспве эmалона.

l0.2.1.2 Резуlьтат проверки считается положительным, есJIи смещение шкarлы време-
ни счетмков, УСП! и сервера относительно шкалы времени UTC (SU) ве превышает +5 с.

10.2.2 Проверяют систему коррекции времеЕи.
10.2.2.1 Проверяют правильность работы системы коррекции времени, определяя по

}ý/рЕалу собьггий расхождение времени корректируемого и корректирующего компонентов в
момент, непосредственно предшеств},ющий коррекции времени.

10.2.2.2 Результат проверки сtмтается положительным, если расхождевие времени
корректируемого и корректирующего компонентов в rlqФнале событий не превышает предела
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доIryскаемого расхождения, укaцlalнного в описzмии типа АИИС КУЭ.
10.2.3 В сJDлае выявления несоответствий по rrункrам 10.2.1,10.2.2 АИИС КУЭ в ча-

сти неисправньD( ИК бракуется.

rl полгвЕршш,ниЕ соотвЕтствия срЕдствА измЕрЕниЙ
МЕТРОЛОГИIIЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

В процессе выпоJп{ения поверки специмист производит расчет погрешпостей, в со-
ответствии с формулами, приведенными в методике поверки. Конечные результаты расчетов
должпы бьrгь представлены с собJIюдением правил округлениJI и обязательньап укrlзarнием
единиц измерепий, вьI.IислеНноЙ физическОй величипы. Результаты считчlют удовлетвори-
тельными, если поJryченные Фассчитанные) значения погрешностей не превышaют зяачений,
приведенньD( в опис:lнии типа.

12 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ
l2.1 Результат поверки ДИИС КУЭ подтверждается сведениями о резудьтатах

поверки средств измерений (СИ), включепными в Федеральньй информачионный фонл по
обеспечению ед.Iнства измерений (ФИФ по ОЕИ),

12.2 На основании положительньж результатов проверок по пунктам разделов 7 - 10,
АиИс кУЭ признается пригодной к црименению. На АИИС КУЭ оформляется свидетельство
о поверке в соответствиИ с действуюIщrМи нормативЕыми прiвовыми док},it{ентами. В прило-
жении К свидетельствУ о поверке укiLзываетсЯ переченЬ и cocтrlв ИК, прошедших поверку и
пригодньD( к применению. Протокол поверки оформляется в произвольной форме в соответ-
ствии с требованиями аккредитованного на поверку юридического лица или индивидуального
предприниматеJIя, проводящего поверку.

Знак поверки н:lносится на свидетельство о поверке.
l2.3 В сrц^rае, есJIи отдеJIьные ИК бьши забракованы по пункгаI,t разделов 7, 8, 10,

Аиис куЭ признаетсЯ непригодпой в части ИК, не прошедших с положительным результа-
том поверку, или Аиис Куэ была забракована по пуЕктд{ раздела 9, на нее вьцают извеще-
ние о непригодности с }казанием причин непригодности, В приложении к извещению о не-
пригодности }казывается перечень Ик, не соответствующrх тебованиям, установленным в
описании типа Аиис кУЭ.


